



# ОКАЗАНИЕ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ С ПРИМЕНЕНИЕМ ТЕЛЕМЕДИЦИНСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ

АПРЕЛЬ 2020

VEGAS LEX

В ближайшее время Государственная Дума может рассмотреть законопроект об оказании медицинской помощи в условиях чрезвычайной ситуации с применением телемедицинской технологии<sup>1</sup>. Дискуссии в отношении указанного способа оказания медпомощи ведутся уже несколько лет.

## ПРЕДЫСТОРИЯ

Оказание медицинской помощи с применением телемедицинских технологий стало возможным с 1 января 2018 года в связи с началом действия статьи 36.2 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации"<sup>2</sup> (далее – Закон об основах охраны здоровья). Так, в настоящее время с помощью телемедицинских технологий допустимо проводить консультации в целях (часть 2 статьи 36.2 Закона об основах охраны здоровья):

- 1)** профилактики, сбора, анализа жалоб пациента и данных анамнеза, оценки эффективности лечебно-диагностических мероприятий, медицинского наблюдения за состоянием здоровья пациента;
- 2)** принятия решения о необходимости проведения очного приема (осмотра, консультации).

Между тем статья 36.2 Закона об основах охраны здоровья не позволяет устанавливать диагноз и назначать лечение пациенту без предварительного очного приема (осмотра, консультации) медицинского работника. По этой причине нововведение не устроило современное медицинское сообщество, которое стремится использовать появившиеся с развитием технологий возможности для оказания квалифицированной медицинской помощи.

Критика усилилась в связи с широким распространением коронавирусной инфекции. На ведомственном уровне Минздрав России поручил медицинским организациям обеспечить возможность дистанционной выписки лекарственных препаратов<sup>3</sup>. Но вопрос с законодательным регулированием сохранился<sup>4</sup>.

## СОДЕРЖАНИЕ ИЗМЕНЕНИЙ

Как указывается в пояснительной записке к законопроекту, при возникновении чрезвычайной ситуации или угрозы распространения заболеваний, представляющих опасность для окружающих, граждане России должны иметь доступную медицинскую помощь, которая может оказываться также с применением телемедицинских технологий<sup>5</sup>. Однако существующие законодательные нормы ограничивают указанную деятельность.

<sup>1</sup> Проект Федерального закона № 930215-7 "О внесении изменений в Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации".

<sup>2</sup> Введена Федеральным законом от 29.07.2017 № 242-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам применения информационных технологий в сфере охраны здоровья".

<sup>3</sup> Пункт 2.15 Приказа Минздрава России от 19.03.2020 № 198н "О временном порядке организации работы медицинских организаций в целях реализации мер по профилактике и снижению рисков распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19".

<sup>4</sup> Изменения в Закон об основах охраны здоровья, вносимые Федеральным законом "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций" (на момент настоящей публикации рассматривается в Совете Федерации), на настоящий момент затронули только вопросы регистрации и обращения медицинских изделий, которые предназначены для применения в условиях чрезвычайных ситуаций, но не оказания медицинской помощи.

<sup>5</sup> См. [пояснительную записку](#) к законопроекту № 930215-7 "О внесении изменений в Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации".

Рассматриваемый законопроект предусматривает дополнение Закона об основах охраны здоровья статьей 37.1 "Особенность оказания медицинской помощи в условиях чрезвычайной ситуации и (или) при возникновении угрозы распространения заболевания, представляющего опасность для окружающих".

Данная статья предоставляет Правительству право устанавливать особенности порядка оказания медицинской помощи, в том числе с применением телемедицинских технологий, при чрезвычайной ситуации и (или) угрозе распространения заболевания, которое представляет опасность для людей.

## Выводы

В случае принятия законопроекта Правительство сможет в период эпидемий и пандемий своевременно издавать нормативные акты о возможности использования врачами телемедицинских технологий с расширенными возможностями, в том числе с возможностью устанавливать диагнозы и назначать лечение. Однако, чтобы реализовать новые полномочия, необходимо принять ряд нормативных актов, которые бы конкретизировали порядок осуществления указанного в законопроекте права.

## Авторы



АЛЕКСАНДРА  
ВАСЮХНОВА  
Партнер, Руководитель  
Группы Технологий  
и Инвестиций  
[vasukhnova@vegaslex.ru](mailto:vasukhnova@vegaslex.ru)



КСЕНИЯ  
ПОДГУЗОВА  
Старший юрист  
Коммерческой группы  
[podguzova@vegaslex.ru](mailto:podguzova@vegaslex.ru)

## Контакты



### ЦЕНТРАЛЬНАЯ ДИРЕКЦИЯ

Россия, 115054, город Москва,  
Космодамианская наб, 52, строение 5  
Бизнес-центр "Риверсайд Тауэрс"  
(Riverside Towers), этаж 8

Тел.: +7 495 933 0800  
[vegaslex@vegaslex.ru](mailto:vegaslex@vegaslex.ru)



ПОВОЛЖСКАЯ  
ДИРЕКЦИЯ  
Россия, 400005  
город Волгоград,  
ул. Батальонная,  
д. 13, этаж 1  
Тел.: +7 (8442) 26 63 12  
[volgograd@vegaslex.ru](mailto:volgograd@vegaslex.ru)



### ЮЖНАЯ ДИРЕКЦИЯ

Россия, 350000,  
город Краснодар,  
ул. Буденного, 117/2  
Бизнес-центр КНГК  
Групп, этаж 2

Тел.: +7 (861) 201 98 42  
[krasnodar@vegaslex.ru](mailto:krasnodar@vegaslex.ru)

Подробную информацию об услугах VEGAS LEX Вы можете узнать на сайте [www.vegaslex.ru](http://www.vegaslex.ru)  
Настоящая публикация носит исключительно информационный характер и не является письменной консультацией по правовым вопросам. VEGAS LEX не несет никакой ответственности за применение всех или отдельных рекомендаций, изложенных в настоящей редакции. В случае необходимости VEGAS LEX рекомендует обратиться за профессиональной консультацией.